

上合组织文化合作领域不断拓展——

2025, 开启人文交流新篇章

本报记者 张红

环球热点

加强交流互鉴，促进民心相通，是上合组织的温暖底色。成立20多年来，上合组织的人文合作取得了丰硕成果。2024年7月上合组织阿斯塔纳峰会上，中国正式接任上合组织2024年至2025年轮值主席国。过去几个月来，上合组织人文交流活动精彩纷呈。新的一年，上合组织框架内，来自不同民族、拥有不同文化的人们必将在进一步的交流中越走越近。

更多交流活动

上合组织人文交流之树越来越枝繁叶茂。

近日，上海合作组织成员国国家协调员一行21人访问浙江杭州，探访西湖、西泠印社、中国丝绸博物馆、阿里巴巴集团、菜鸟集团等，体会中华文明的源远流长，感受中国现代化的澎湃动能。

“这些作品承载着生活在丝绸之路沿线地区民众的文化和价值观。”参观“上海合作组织国际美术双年展”时，上合组织副秘书长索海儿·汗说，这是属于上合组织成员国艺术家的艺术之廊。在西泠印社，巴基斯坦上合组织国家协调员巴特发现了一枚巴基斯坦文字印章。“可以看到，相通的文化紧密联系着各成员国，不间断的人文合作将各国人民团结在一起。”

在上合组织阿斯塔纳峰会上，青岛被赋予“上合组织旅游和文化之都”新角色。2024年7月，“2024—2025上合组织旅游和文化之都”活动在青岛启动。此外，作为中国—上海合作组织地方经贸合作示范区，青岛重点打造上合组织框架内具有国际影响力的特色文旅品牌——“上合之夏”系列活动。2024“上合之夏”活动季聚焦跨文化对话、旅游业发展、青年交流、媒体合作、历史和文化遗产等领域，开展20余场近百场特色活动。

“近几个月来，中国—上海合作组织司法交流合作培训基地、上海合作组织农业技术交流合作示范基地和中国—上海合作组织地方经贸合作示范区青岛等均举办了形式多样的活动。”西北大学中亚研究院院长卢山冰教授接受本报记者采访时指出，“当前，上合组织人文交流合作呈现出元首外交引领、高访带动、高端机制示范、双边多边结合的特点；成员国元首在人文交流合作上的引领作用更加凸显；人文交流机制建设更加牢固，组织协调作用更加显著；各成员国对本国与他国开展人文交流合作更加重视；成员国之间双边和多边人文交流活动更加丰富多彩。”



更多情感共鸣

上合组织发展最牢固的基础在于文明互鉴，最深厚的力量在于民心相通。

由中国丝绸博物馆发起的“丝绸与丝路：从杭州到撒马尔罕”系列展览正在乌兹别克斯坦撒马尔罕州立博物馆展出，今年已是展览在撒马尔罕展出的第三年。乌兹别克斯坦上合组织国家协调员乌拜杜拉耶夫感慨道，撒马尔罕是中国唐朝时期丝绸之路的重要节点，承载了无数文化交汇的故事。“我很高兴看到借助丝绸之路的文化遗产，两国人民正在产生更多情感共鸣。”

人文合作是上海合作组织的重要支柱之一。2002年通过的《上海合作组织宪章》将文化领域合作列入本组织宗旨与目标。20多年来，在成员国共同努力下，上合组织文化合作领域不断拓展，取得丰硕成果。

“20多年来，上合组织在人文交流合作上，形成了诸多合作机制，举行了一系列开创性活动，在更大范围内推动民心相通和互利合作。其中，教育领域交流合作成果突出、科技领域交流合作密切、文化领域交流合作异彩纷呈、卫生领域交流合作全面发展。”卢山冰说，成果的取得源于多种因素的共同作用。“首先，互信、互利、平等、协商、尊重多样文明、谋求共同发展的‘上海精神’

是成员国之间开展人文交流合作的基础，完全契合成员国的意愿和诉求；其二，成员国高层包括国家元首和政府首脑的有力推动和地方政府的积极配合起到重要作用；其三，高质量共建‘一带一路’也为上合组织成员国之间人文交流合作结硕果提供助力。”

“人文交流在促进成员国之间相互理解、信任和持久关系方面已经发挥并将继续发挥至关重要的作用。”《巴基斯坦观察家报》网站文章指出，这种交流的成功源于共同的文化历史、地区传统，源于一个由贸易合作、共同经验、文化协同联系在一起的群体的共同愿景。

更加美好前景

经过20多年的发展，上合组织已经成为当今世界覆盖面积最广、人口最多的区域性国际组织。文明交流与互鉴是上合组织行稳致远的必然选择。

“人文交流是上合组织发展的‘三驾马车’之一。中国提出的平等、互鉴、对话、包容的文明观，契合上合组织成员国人民的共同愿望，奠定了成员国进一步合作的思想理念基础。人文交流合作实践筑牢了上合组织合作的民意基础和社会基础，有力推动该组织在安全、经贸、人文和医疗卫生等领域的有效合作。”卢山冰说。

中国是上合组织创始成员国，始终把上合组织作为外交优先方向。中方担

任上海合作组织轮值主席国，将在政治、安全、经济、人文等领域主办100多场会议和活动，致力于主办一届友好、团结、成果丰硕的上合组织峰会，为推动构建人类命运共同体贡献“上合力量”。

卢山冰指出，目前，上合组织人文交流合作呈现三个趋势：一是与共建“一带一路”“五通”中的民心相通紧密融合、相互促进、共同发展；二是紧密融入和有效促进“构建人类命运共同体”的发展；三是“上海精神”被越来越多国家和地区的民众接受。“2025年，中国将充分发挥上海合作组织睦邻友好合作委员会等民间机构作用，继续办好传统医学论坛、民间友好论坛、青年交流营、青年发展论坛等品牌活动，在‘2024—2025上合组织旅游和文化之都’青岛举办各类活动，并积极落实未来5年向上合组织国家提供1000名青年赴华交流名额，促进文明交流互鉴，人民相知相亲。”卢山冰说。

《巴基斯坦观察家报》网站文章指出，上合组织通过在文化交流、学术研究和旅游领域的合作，为建立一个不仅由经济协议维系的地区共同体奠定了基础。这个地区共同体拥有共同价值观、共同目标以及共同的和平与繁荣愿景。

图①：2024年12月18日，第三届上合组织国家职业技能大赛在青岛市开幕。图为来自埃及的易卜拉欣·穆西·赫尔米·穆西（前右）与穆斯塔法·霍斯尼·穆斯塔法·梅特瓦利（前左）在工业机器人操作调整项目比赛中。

新华社记者 李紫恒摄

图②：2024年4月15日，2024年“汉语桥”上海合作组织国家青年学生春令营启动仪式在新疆师范大学举行。来自8个上合组织国家的近500名青年学生参加了此次春令营。图为参加春令营的来华青年学生在新疆师范大学学生（左）的指导下学习茶艺。

新华社记者 王菲摄

携手铺就发展、友谊、幸福之路

中国—吉尔吉斯斯坦—乌兹别克斯坦铁路项目启动仪式2024年12月27日在吉尔吉斯斯坦贾拉拉巴德市举行。这条连通三国的铁路项目由设想付诸实施，从蓝图走向现实，向着建成通车目标迈出了关键一步。承载着中国以高水平开放促进区域发展的愿景，连接着中亚国家对地区发展繁荣的渴望，中吉乌铁路必将为构建更加紧密的中国—中亚命运共同体注入新动力。

中吉乌铁路是三国共建“一带一路”合作的标志性工程，也是中国同中亚互联互通的战略性项目。近年来，在三国元首亲自关心推动下，项目持续取得新进展。中吉乌三国政府间协定签署以来，三国政府部门和企业积极推进项目前期工作，取得一系列阶段性成果。今天的启动仪式，标志着该项目前期工作取得重大进展，为项目早日开工建设奠定了坚实基础。铁路全线建成后，将成为惠及三国和三国人民、助力地区经济社会发展的战略通道，对促进沿线各国基础设施互联互通和经贸往来、推动共建“一带一路”高质量发展具有重大意义。

中吉乌铁路起自新疆喀什，经吉尔吉斯斯坦进入乌兹别克斯坦境内，未来可向西亚、南亚延伸，建成后将极大促进三国互联互通，不仅有助于三国发掘各自的交通运输潜力，中亚区域内的交通整合和整个区域的对外联通都将从中受益。铁路建成后，将完善新亚欧大陆桥南部通道，形成东亚、东南亚通往中亚、西亚和北非、南欧的便捷运输通道，并将拓宽新亚欧大陆桥的运输范围，提高新亚欧大陆桥在国际运输中的地位。正如吉尔吉斯斯坦总统托卡耶夫所说，这条铁路将成为东西方之间的“战略桥梁”，为贸易、旅游和工业开辟新机遇。

人物其行、物物其流，区域经济增长和社会发展也将因此迎来更多机遇。建成后的铁路，将成为从中国运输货物到欧洲和中东的最短路线，货运路程缩短，物流成本降低，而且有利于共建国充分发挥交通运输和过境物流的潜力，带动运输业、旅游业发展，提升产品出口速度，促进国家经济发展。基础设施的联通，还将有效降低共建国家参与国际贸易的成本，提升其与世界经济接轨的能力，激发更强发展动力。亚洲开发银行研究表明，内陆国家基础设施贸易成本每降低10%，其出口将增加20%。乌兹别克斯坦总统米吉列维奇表示，中吉乌铁路项目正式启动是落实三国元首共识、促进互利合作、推进共建“一带一路”的重要举措，具有重大历史意义。该铁路有助于推动地区贸易和一体化，促进人员往来和人文联系，搭建起文明互鉴的重要桥梁，造福地区国家和人民。

中吉乌铁路项目是中国—中亚务实合作的生动缩影，更是中国以互联互通推动区域协同发展的真实写照。中吉乌有各自的产业比较优势，在加强基础设施互联互通建设基础上，未来各方在新能源、数字经济、人工智能、跨境电商、5G、绿色矿产等新兴产业合作前景可期。不仅是在中亚地区，近年来，中国参与并推动的周边地区合作涌现蓬勃动力，地区互联互通迎来加速发展的势头。中欧跨里海直达快速通道，“天舟号”跨境公路班车中越线发车，中越边境铁路、中蒙跨境铁路、中新陆海新通道、马来西亚东海岸铁路等重点项目建设取得重要进展。地区国家对互联互通的需求以及迈向区域一体化的共同心愿，成为越来越多新项目开花结果的关键动力。

中吉乌铁路，是基础设施的联通之路，是符合地区人民共同利益的发展之路、友谊之路、幸福之路，更是中国为区域发展开辟的合作大道。未来，在共建“一带一路”合作框架内，更多项目将串联起各国民众对发展和繁荣的企盼，为全球经济注入全新活力，为更多国家和人民创造更多福祉。

（据新华社电 记者樊宇）

中埃共建“一带一路”结硕果

从沙漠中的“非洲第一高楼”，到红海之滨的经贸合作区；从540余口在沙漠里钻出的水井，到持续升温的“中文热”……过去一年，中埃协力将高质量共建“一带一路”同埃及“2030愿景”建设进一步对接，双方务实合作硕果累累。

埃及首都开罗以东50公里处的大漠之中，一座现代化新城拔地而起。这便是中埃共建“一带一路”的重点工程——埃及新行政首都中央商务区，其中最引人注目的是385.8米的“非洲第一高楼”标志塔。

记者日前走访时看到，该项目全部建筑主体结构和外装已经完工，部分写字楼开始竣工验收，草坪和树木点缀其间。“我们近期正忙着对机电进行调试，内装和消防也在分批验收。”项目机电工程管理部经理任珂说。

埃及总理马德布利表示，埃及新行政首都中央商务区是中国企业在埃及实施的最大项目，反映了埃中两国卓越的合作关系，是双方合作的重大成果。

在埃及红海之滨，始建于2008年的中埃·泰达苏伊士经贸合作区（泰达合作区）蓬勃发展、招商火热，逐渐成为对接共建“一带一路”倡议和埃及“苏伊士运河走廊经济带”的示范项目。

最近两个月，中国玻璃控股有限公司埃及新能源玻璃项目和中国光伏企业无锡博达新能科技有限公司埃及项目先后在泰达合作区内举行开工奠基仪式。前者建成投产后，预计70%以上的产品将出口到北非、欧盟等地区，将带动当地近千人就业。而后的投产则标志着中国企业在埃及首个光伏电池和组件工厂正式进入建设阶段。

埃及泰达投资公司执行董事徐琪峰说，2024年以来，泰达合作区迎来多个重大项目落地，招商势头喜人，各类考察团更是络绎不绝。截至目前，泰达合作区吸引约180家企业入驻，吸引投资超30亿美元，产业带动就业7万余人，不仅成为当地新的“经济增长极”，而且填补了埃及多个产业空白，为埃及培养输出了一批专业的技术工人和企业管理人员。

“以前这里是干旱的沙漠，如今在井水浇灌下，小麦等农作物茁壮成长，充满生机和希望。”中曼埃及公司阿斯旺水井项目副经理艾哈迈德·萨达尼对记者说，“每次见到清澈的地下

水喷涌而出，我和同事们都非常激动。”

埃及气候干燥，人口激增进一步加剧了水资源短缺。为缓解粮食进口压力，埃及政府2015年提出开垦沙漠新增耕地的“百万费丹”计划，计划在沙漠中打几千口水井。

在共建“一带一路”倡议带动下，中曼集团积极把握机遇，于2016年10月成立中曼埃及公司，先后在明亚省、马特鲁省、阿斯旺省等地累计钻探540余口沙漠水井，助力埃及实现沙漠变绿洲的梦想。

“我们做的是民生工程，为中埃共建‘一带一路’贡献绵薄之力。看到井水让当地民众获益，我们由衷高兴。”中曼埃及公司总经理赵昊涛说。除了开垦沙漠发展农业外，埃及近年来还在沙漠中大力开发光伏产业，将充沛的光照资源转化为清洁能源。2024年12月14日，由中国能源建设股份有限公司承建的阿斯旺康翁波光伏电站投入运营。该电站装机容量500兆瓦，投入运营后预计将为25.6万户埃及家庭提供电力。

埃及前总理埃萨姆·谢拉夫表示，共建“一带一路”不仅推动基础设施建设方面的“硬联通”，还促进了不同国家和民族之间的“心联通”。

在埃及，“中国文化热”“中文热”持续升温。中文已经正式进入埃及国民教育体系，目前埃及已有近30所高校开设中文系或中文课程，超过20所中学开设中文选修课，陆续建成3所孔子学院、2个孔子课堂以及2个鲁班工坊。

今年是“中埃伙伴年”。中国驻埃及大使廖力强说，人文交往是“向心力”，今年中埃双方举办了“欢乐春节”“茶和天下”“中国电影周”以及中埃丝路文化遗产国际交流等丰富多彩的中国文化活动，受到各界关注和喜爱。“金字塔之巅：古埃及文明大展”在中国上海博物馆成功举行，中国空军运-20与歼-10表演机编队飞越金字塔上空，为中埃友谊留下历史见证。当前，中埃人员往来日益频繁，每周直航航班数量达32班次，全年中国访埃游客预计达30万人次。

“下阶段，中埃双方将以‘中埃伙伴年’为新起点，深化人文交流，增进民心相通。”廖力强说。

（据新华社电 记者姚兵、董修竹、张健）



环球掠影

近日，尼泊尔博克拉举行国际热气球节。

上图：热气球在尼泊尔博克拉升空。

左图：飞行员为热气球升空做准备。

新华社发